ACADEMIE DE BAGDAD 
POUR LES SCIENCES HUMAINE
 Pourquoi une académie des sciences humaines ?
Préambule

Le projet de cette académie est une initiative des Pères Dominicains de Bagdad qui ont constaté la nécessité de créer un espace de liberté, de dialogue et de réflexion dans un pays dévasté par la tyrannie, la guerre, la rareté et la pauvreté de l’enseignement dispensé à des jeunes générations que l’on pourrait légitimement considérer aujourd’hui comme sacrifiées et sans avenir.

Si la présence permanente des Pères Dominicains en Irak remonte au 18ème siècle, leur implantation à Bagdad ne s’est concrétisée qu’en 1966. Ils y mènent depuis une mission d’éducation très appréciée (enseignement, publication de livres divers et pour enfants, commentaires…) et, bien entendu, de catéchèse et d’enseignement théologique au sein du « Centre Théologique ».

Mais depuis la chute de Saddam Hussein, les deux derniers volets confessionnels de leur enseignement ne sont plus assurés de manière ouverte, le gouvernement n’étant pas structuré pour offrir à la minorité chrétienne une protection qui permette à ses membres de continuer à se considérer comme des citoyens ordinaires de ce pays.

La communauté chrétienne se trouve en effet menacée dans son existence même, économiquement asphyxiée, socialement marginalisée - pour ne pas dire exclue - et contrainte à la clandestinité dans l’exercice de son culte.

Nombre de ses membres se résignent donc à un exil douloureux, parfois encouragé par des initiatives étrangères qui, au nom de généreux principes humanitaires, contribuent indirectement à l’éradication de cette communauté pourtant très appréciée dans la vie de la cité - même si elle ne peut être ouvertement reconnue - pour ses valeurs et son niveau de qualification.

Dans ces conditions, les Pères Dominicains ont choisi de s’adapter – plutôt que de renoncer – en orientant leur enseignement sur un projet éducatif laïque, destiné à participer à la reconstruction de leur pays en s’attachant à celle des esprits, esprits soumis depuis trente ans à la dictature, à l’absence d’information et de culture, et depuis dix ans, à la guerre, à la division, à la haine intercommunautaire et au terrorisme.

Le Projet 

La culture et le développement de l’Homme en Irak ne sont pas aujourd’hui concevables et applicables selon des méthodes classiques, tant les clivages, les tensions et les ressources disponibles rendent caduques les modes opératoires habituels.

Il était donc nécessaire d’oser une autre approche, d’imaginer un espace de liberté, de dialogue et de recherche comme fondement d’une transmission du savoir et de la réflexion personnelle.

En avril 2008, les Pères Dominicains de Bagdad ont donc audacieusement décidé de lancer un centre de réflexion sur le statut de la personne humaine dans la société, où l’on s’appuie sur les sciences humaines traditionnellement marginalisées dans cette région du monde, sur la philosophie comme terrain commun aux deux grandes civilisations présentes sur ce sol. Les frères dominicains ont donné à ce projet le nom d’«Université Ouverte » (Open University) et, ensuite, en 2012 ils ont transformé le projet en  « académie de Bagdad pour les sciences humaines » avec un programme académique complet. 
Objectif
En tant qu’Irakiens et chrétiens, notre devoir et notre amour pour cette terre nous appellent à participer à la reconstruction du pays. Sa situation, si meurtrie, nous a poussés à imaginer un projet d’envergure : l’académie de Bagdad, dédiée aux sciences humaines. 

Notre but est de participer à l'émancipation de notre pays par le biais d’une réflexion sur le statut de la personne humaine dans notre société, en nous appuyant sur les avancées des sciences humaines. Ce projet sera également l’occasion de réhabiliter ces sciences, marginalisées dans cette région du monde.

  Cible 

Ce projet s’adresse à tous ceux qui sont désireux d’apprendre, sans considération de race ou de confession. Sont surtout concernées les générations qui ont été sacrifiées dans le service militaire et les guerres (essentiellement des personnes entre 25 et 55 ans). Ces générations n'ont pas eu la possibilité d'apprendre et de se former, ni de s'intéresser à des questions qui font aujourd'hui la matrice de tout développement humain.

Moyens
Ce projet nécessite beaucoup d'efforts et de moyens. Nous avons déjà posé certaines des pierres de l’édifice :

· Une équipe


· Une quinzaine de professeurs d’université sur place ont déjà fait part de leur souhait de participer à ce projet.

· Une autre dizaine de personnes, destinées à enseigner à l'académie (en majorité des jeunes frères dominicains et sœurs dominicaines). 

· Le programme d’enseignement
· Toute ouverture aux Sciences Humaines exige, d'abord une bonne connaissance des langues étrangères. Nous avons commencé par l'enseignement de la langue française, l'anglais suivra bientôt. Les matières suivantes viendront ensuite compléter l’enseignement : sociologie, anthropologie, histoire des religions, philosophie, littérature.

· Nous pensons qu'une préparation initiale est nécessaire pour mettre en place dès maintenant  les principes d’enseignement de notre académie sur de bonnes bases. Nous sollicitons de l’aide sur cet aspect tout particulièrement, car nos efforts sont fragiles et encore minces sans l'apport des méthodes de l'enseignement venu d’Occident ainsi que d’autres universités et académies.

· Nous espérons aussi à l'avenir pouvoir nous appuyer de façon plus importante sur les moyens de communication que nous offrent les chaînes de télévisions locales (3 chaînes ont déjà exprimé leur souhait de nous voir alimenter des débats par exemple).  

· Internet et l'enseignement à distance pourraient aussi être un atout efficace pour atteindre notre diaspora dispersée aux 4 coins du monde.
 Il existe une demande aujourd’hui en Irak

· Notre pays a le plus grand besoin de sauver le présent par des projets du type notre académie, qui ont fait leurs preuves dans d'autres pays. Cette génération irakienne, largement sacrifiée par les dernières décennies de dictature et de guerres, doit se voir offrir les mêmes possibilités d’apprendre et de se former. 

· Nous pensons qu'il faut aujourd’hui oser inventer des espaces de liberté et de recherche. 

· Depuis Avril 2008, nous proposons des cours réguliers ouverts pour les gens intéressés en Sciences humaines, et en langues étrangères (en particulier le français). Le total de nos élèves a atteint environ 150 personnes, mais entre 2012 – 2016 ils ont été environ 250 étudiants. Aujourd’hui, après COVID 19, l’académie reprennes ces cours en sciences humaines, en musique et l’apprentissage des langues étrangères.  
Perspectives

Notre équipe de Dominicains, qui par son rôle central à Baghdad et son inscription au carrefour des civilisations chrétienne et islamique - est très attachée à jouer un rôle important dans ce centre intellectuel ouvert à tous, et souhaite faire de ce projet " Académie de Bagdad pour les sciences humaine " - ouvert à tous - le symbole d’une ouverture intellectuelle en Irak.

Nous sommes surtout ouverts et disposés à toute évolution dans l'avenir proche et lointain, envers tout ce qui pourra aider à aller de l'avant et réaliser ces projets.

Voir les articles sur l’académie :

1- Un article dans le journal La Croix : https://www.la-croix.com/Archives/2015-05-29/L-Academie-de-Bagdad-une-oasis-dans-le-chaos-irakien-2015-05-29-1317714
2- Article à CRSD : https://www.crsdop.org/Timothy-Radcliffe-Fragile-joy-returns-to-Iraq
Fr.  Ameer JAJE op. / Directeur de l’académie de Bagdad pour les sciences humaine   

